


 

Débats scientifiques et orientations prospectives  
du développement scientifique 

SECTION 22. 
ARCHITECTURE ET CONSTRUCTION 

 

 

All rights reserved  |  CC BY-SA 4.0 www. logos-science.com 242 

 

DOI 10.36074/logos-05.06.2026.051 
 

ЄВРОПЕЙСЬКІ ПІДХОДИ ДО НОРМАТИВНОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОГО 
БУДІВНИЦТВА 
 
Ігнатьєва Вікторія Борисівна1, Вавринчук Назарій Олександрович2 

 
1. канд. техн. наук, доцент, доцент кафедри будівельної механіки 
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, УКРАЇНА 
ORCID ID: 0000-0002-9688-4992 
 

2. здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня  
факультету інженерії машин, споруд та технологій 
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, УКРАЇНА 
ORCID ID: 0009-0008-8230-7511 

 
У сучасних умовах зростання енергоспоживання, обмеженості 

енергетичних ресурсів та посилення екологічних вимог особливої 
актуальності набуває питання підвищення енергоефективності будівель. 
Будівельний сектор є одним із найбільших споживачів енергетичних ресурсів, 
що зумовлює необхідність удосконалення нормативних підходів до 
проєктування, будівництва та експлуатації об’єктів із мінімальними 
енергетичними витратами. 

У країнах Європейського Союзу важливу роль у формуванні сучасних 
вимог до енергоефективного будівництва відіграє система нормативно-
правового регулювання, що базується на європейських директивах, технічних 
стандартах та механізмах енергетичної сертифікації будівель. Ці підходи 
спрямовані на зниження рівня енергоспоживання, скорочення викидів 
парникових газів та забезпечення сталого розвитку будівельної галузі. 

Для України ця тема є особливо актуальною у зв’язку з необхідністю 
гармонізації національного законодавства з європейськими вимогами у сфері 
енергоефективності та модернізації будівельної галузі відповідно до сучасних 
стандартів ЄС. Дослідження європейських підходів до нормативного 
регулювання енергоефективного будівництва дає змогу визначити основні 
напрями вдосконалення національної нормативної бази, підвищення 
енергетичної ефективності об’єктів будівництва та забезпечення енергетичної 
безпеки держави. 
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Аналіз літературних джерел свідчить, що питання нормативного 
регулювання енергоефективного будівництва широко висвітлено в 
документах Європейського Союзу та сучасних наукових дослідженнях. Основу 
нормативно-правового забезпечення становлять положення Директива 
2010/31/ЄС щодо енергетичних характеристик будівель, Директива 2012/27/ЄС 
та оновлені європейські вимоги щодо підвищення енергоефективності 
будівель. У наукових працях значна увага приділяється концепції будівель із 
майже нульовим енергоспоживанням (NZEB), методології cost-optimal та 
питанням енергетичної сертифікації будівель [1-2]. Дослідження зарубіжних 
авторів підтверджують, що будівельний сектор є одним із найбільших 
споживачів енергетичних ресурсів, що обґрунтовує необхідність посилення 
нормативних вимог до проєктування та модернізації будівель. Окремі роботи 
присвячені аналізу економічних та організаційних бар’єрів впровадження 
європейських стандартів у практику будівництва [2-4]. В українських наукових 
дослідженнях основна увага зосереджена на адаптації національної 
нормативної бази до вимог ЄС та імплементації європейських підходів у 
будівельну галузь [5-12]. Водночас недостатньо дослідженими залишаються 
питання комплексного застосування європейських нормативних механізмів у 
вітчизняній практиці енергоефективного будівництва. 

Метою статті є аналіз європейських підходів до нормативного 
регулювання енергоефективного будівництва та визначення можливостей їх 
імплементації в національну будівельну практику. 

Енергетична політика Європейського Союзу формувалася поетапно, 
через ухвалення енергетичних пакетів. Їх основною метою було створення 
конкурентного, прозорого та безпечного енергетичного ринку. Проте з 
посиленням кліматичних викликів і необхідністю скорочення споживання 
енергоресурсів пріоритетним напрямом стало нормативне регулювання 
енергоефективності, зокрема у сфері будівництва. 

Ключове значення для розвитку енергоефективного будівництва має 
Директива 2010/31/ЄС щодо енергетичної ефективності будівель. Ця директива 
закріпила вимоги до оцінки енергетичних характеристик будівель та 
запровадила концепцію NZEB (nearly zero-energy buildings) - будівель із майже 
нульовим рівнем енергоспоживання. Відповідно до цього підходу, 
енергетичні потреби об’єкта повинні бути мінімізовані за рахунок 
архітектурно-планувальних рішень, ефективних інженерних систем та 
використання відновлюваних джерел енергії. 

Важливим нормативним документом є Директива 2012/27/ЄС, яка 
встановлює загальні правила підвищення енергоефективності в державах-
членах ЄС. Директива передбачає обов’язкове проведення енергетичних 
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аудитів, впровадження систем енергетичного менеджменту та застосування 
механізмів моніторингу споживання енергоресурсів. 

Подальше посилення вимог відбулося з ухваленням Директива 2023/1791, 
яка визначила нові цільові показники скорочення енергоспоживання та 
підвищила вимоги до модернізації будівельного фонду. Документ передбачає 
комплексну термомодернізацію будівель, цифровізацію систем управління та 
інтеграцію інтелектуальних технологій контролю енергоспоживання. 

Окреме місце в системі нормативного регулювання займає енергетична 
сертифікація будівель, яка є обов’язковою в країнах ЄС. Сертифікат 
енергоефективності дозволяє оцінити рівень енергоспоживання об’єкта, 
визначити його відповідність встановленим нормативам та сформувати 
рекомендації щодо підвищення енергоефективності. 

Запровадження цих директив суттєво змінило підходи до проєктування 
сучасних будівель. Основний акцент робиться на створення компактності 
форми будівлі, оптимальній орієнтації відносно сторін світу, використанню 
матеріалів із низькою теплопровідністю, застосуванню вентиляційних систем 
із рекуперацією тепла, теплових насосів, фотоелектричних систем та 
цифрових технологій, зокрема BIM-моделювання. 

Отже, європейський підхід до нормативного регулювання 
енергоефективного будівництва ґрунтується на комплексному поєднанні 
правових, технічних та цифрових інструментів, спрямованих на забезпечення 
мінімального енергоспоживання будівель протягом усього життєвого циклу. 
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